

《浮沉》作者崔曼莉接受专访，回应与编剧鲍鲸鲸的原著权争议

“她的劳动我表示尊重”



《浮沉》(全二册)书模



崔曼莉



阅读
提示

电视剧《浮沉》首轮热播，已于7月15日结束。虽然跌宕起伏的剧情已经走向尾声，但媒体和网友、观众对《浮沉》的关注依旧持续火热。《浮沉》原作者到底是崔曼莉还是编剧鲍鲸鲸，在微博引发热议。起因是东北某日报等多家媒体在采访这个大学毕业生只上过一个月班的80后编剧鲍鲸鲸后，均发表了“鲍鲸鲸23岁写《浮沉》”之类的报道，网友的热议和指责，鲍鲸鲸的沉默，让《浮沉》小说原作者崔曼莉不得不出来澄清：“玩弄语言游戏并利用宣传，把‘改编作品’说成‘写作品’，作家的文学原创，是否需要一个基本尊重。”7月15日，崔曼莉赶往苏州参加活动，途经家乡南京，接受了记者的独家专访。



《浮沉》宣传海报

小说和电视剧版《浮沉》是两回事

记者：《浮沉》电视剧上映后，作为原作者，多家媒体要采访你，而你一直拒绝，出于怎样的考虑？

崔曼莉：我是《浮沉》小说原作者，小说重点是文学，电视剧有电视剧自己的市场与艺术考量，在我的理解中，这完全是两回事，凡由小说改编影视作品必然会有改编成功与失败的争论，这是仁者见仁，智者见智的事情。

我从2002年开始文学创作，到现在已经十年，这十年中我创作了中短篇小说十余万字，长篇小说四部，对我而言最重要的事就是好好

写作，而不是寻求热点，包装与炒作自己，这是我为人文的基本态度。这次自然也不例外。虽然电视剧《浮沉》是改编自我的小说，但电视剧工作是由制片方、导演、编剧、演员等众人多方合作的结果，理应多多宣传他们，作为原作者，我应该尊重他们的劳动。

记者：近日“鲍鲸鲸23岁写《浮沉》”，如何“历尽艰难和辛苦”，靠的是“想象力”的相关报道持续不断，不少网友质疑电视剧并非改编自小说，而是编剧原创，甚至有人认定《浮沉》作者就是鲍鲸鲸，对你是否构成伤害？

崔曼莉：这的确引起了很多误会，也给我带来不小的压力。看书的人毕竟是少数，我迟迟不愿在媒体亮相，不仅加剧了众多质疑，也给我和我的出版方以及亲朋好友带来尴尬。在我看来，编剧改编小说不容易，确实要付出很多辛苦，对于她的劳动我表示尊重，但是事实就是事实，不能依靠文字游戏任意歪曲，改编作品就是改编作品，不是写作品，编剧就是编剧，不是原作者，更不能在媒体上如此公开宣传，应对原作者持有基本的尊重。写作是非常辛苦的，如果我不出面澄清，可能对我个人影响不

大，因为电视剧的播出毕竟时间短暂，而出版物的销售是长期的，无论文学在这个社会多么的不热闹，也必须被尊重，写作者的基本权益同样应受到尊重。

我保持沉默是出于对年轻编剧的爱护

记者：对于《浮沉》原著权之争，你始终保持沉默，持“不关注，不评论”的态度，为何现在又要回应？

崔曼莉：我保持沉默的原因出自对年轻编剧的爱护，年轻人渴望成功我能理解。

同时，我也担心是媒体的放大，但看到报道明确标明是邮件采访，邮件采访是指被采访者通过书面回答记者提问，而且这么长时间以来，鲍鲸鲸无论在媒体还是私下，对我个人都没有任何澄清和解释。

但是，我同时也想强调，不管是原创小说，还是鲍鲸鲸改编我的小说，都很辛苦，都付出了很多努力，如果这次只是媒体的不实报道，那么我的澄清不光是为了我自己，也是替鲍鲸鲸澄清，避免对各方引起伤害。我想说明的是，此事无关清名，无关个人恩怨。需要申明的时候一定要申明。人如果不尊重自己的专业是难以想象的。

记者：作家徐坤微博上表示：《浮沉》是优秀小说家崔曼莉原创。呼吁大家保护原创，你认为她是暗中力挺你吗？

崔曼莉：徐坤是一位著名的女作家，我上次见到她还是两年前，感谢她的仗义执言，我想如何鼓励原创，保护原创者的权益，这不是哪个人的私事，任何人都可以出来发表观点。因为原创的

活力对一个国家、一个社会，甚至是一个人，都是非常重要的。原创也非常辛苦，需要天赋和坚持不懈的努力，同时也不见得能获取最大的利益，如果对这样的人和事不加以鼓励，而去宣传和提倡所谓的成功捷径，这不是什么好事情，徐坤这样做，说明她对此事具有清晰的洞察力以及拥有一个作家的责任感。

记者：2007年，你已经出版和发表了较多文学作品，为何突然化名“京城洛神”在线创作《浮沉》？

崔曼莉：2002年我开始创作短篇小说，2004年出版小长篇《最爱》，同时准备着手长篇《琉璃时代》，在《琉璃时代》长达3年的创作当中，很多人都怀疑，作为一个年轻的女作家，是否能驾驭好一部以还原历史细节、纵观民国25年经济、历史、人生百态的大长篇。但这3年确实让我积累了很多创作经验，2007年9月，因为一个IT行业偶发事件，我身边很多朋友希望我写一部当代题材的小说，在此之前，我从未在网络上发表过作品，当时也没想到《浮沉》会成为畅销书，只是想通过两个外企竞争国企改制的7亿大单，通过一个大国企的艰难改制，以及相关事件中众多人的命运，反映中国社会在商品大潮中的众生百态，并且希望通过主人公乔莉不需要任何理由的自强、独立、自重的精神，体现中国人的君子精神。

记者：《浮沉》曾获最值得阅读50本好书推荐；《琉璃时代》荣获当年长篇小说奖。可以谈谈你的文学态度及现在的创作情况吗？

崔曼莉：《浮沉》让我作为作者更加明白自己到底要的是什么。《浮沉》畅销后，很多朋友都问我：你变了吗？我的回答：一如既往。可能大家觉得这四个字有点儿矫情，但对我而言，就像当初为了写作去辞职，又因为写作不停打工赚钱，谋求职业发展一样。都是对我作为一个写作者的考验，在写作还不能为我带来经济收入的时候，我说不为钱所动，能够耐得住寂寞，是真心话。而当我的书畅销后，我能否继续去讲这句话，把我的心放在书房内，而非销量上，放在小说创作上，而非读者关注度上，继续享受寂寞和孤独，用文学的标准去要求自己，并坚持不懈地去努力创作，才是考验我之前的真心话，是否是真心话的时候。

记者：《浮沉》曾获最值得阅读50本好书推荐；《琉璃时代》荣获当年长篇小说奖。可以谈谈你的文学态度及现在的创作情况吗？

崔曼莉：我毕业于南京大学中文系。2002年开始在《青年文学》等文学刊物发表小说及诗歌10余万字。《浮沉》第一部成为年度畅销书后，我并没有趁热打铁，马上去写《浮沉》第二部，而是继续去修改《琉璃时代》第四稿。创作需要内心的感动，这不是一句空话，越是熟悉的故事，越是掌握了写作的技巧，越要高度警惕。我的生命因为文学而拥有价值，这是一个双向选择，我庆幸自己在10年前选择了文学，我也庆幸文学到今天还没有放弃我。我从去年年底开始，一直在整理自己的短篇小说，并将于近期出版自己的短篇小说集《卡卡的信仰》，同时《浮沉3》也在创作中，同时也在思考新的长篇小说。(蔡震)

我把心放在书房内，而非销量上

记者：时隔多年，回过头来看，你如何评价《浮沉》和你的关系？